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ข้อสอบ F = ma ส ำหรับกำรคัดเลือกรอบแรกโครงกำรฟิสิกสโ์อลมิปิกประเทศสหรัฐอเมริกำ และเป็นลิขสิทธ์ิของสมำพันธ์ครู
ฟิสิกส์แห่งสหรัฐอเมริกำ สมำคมฟสิิกสไ์ทยได้รับอนุญำตให้แปลและเผยแก่บุคคลทั่วไปไดโ้ดยไม่มคี่ำใช้จ่ำย  
 
ห้ามน าส่วนหนึ่งส่วนใดในข้อสอบหรือเฉลย ไม่ว่าหน้าใดหน้าหนึ่งหรือทั้งหมด  ไปท าซ้ าหรือดัดแปลง เพ่ือประโยชน์ในเชิง
พาณิชย์ใดๆ โดยไม่ได้รับอนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษรจากเจ้าของลิขสิทธิ ์

1. ปั่นจักรยำนด้วยอัตรำเร็วคงที่ 22.0 km/hr และมีกำรหยุดพัก 20 นำที ถ้ำอัตรำเร็วเฉลี่ยของกำรปั่นจักรยำนคือ 

17.5 km/hr แล้วระยะทำงที่ปั่นจักรยำนไปได้เท่ำกับข้อใด 

(A) 28.5 km 

(B) 30.3 km 

(C) 31.2 km 

(D) 36.5 km 

(E) 38.9 km 
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ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 2 ถึง 4 
ก ำหนดกรำฟแสดงควำมเร็วต่อเวลำของวัตถุสำมชิ้นที่เคลื่อนที่ในหนึ่งมิติ ดังนี้ 

 

2. ข้อใดเรียงล ำดับขนำดควำมเร่งเฉลี่ยในช่วงเวลำสิบวินำทีได้ถูกต้อง 

(A) I > II > III 

(B) II > I > III 

(C) III > II > I 

(D) I > II = III 

(E) I = II = III 
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3. ข้อใดเรียงล ำดับขนำดควำมเร็วสูงสุดในช่วงเวลำสิบวินำทีได้ถูกต้อง 

(A) I > II > III 

(B) II > I > III 

(C) III > II > I 

(D) I > II = III 

(E) I = II = III 
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4. ข้อใดเรียงล ำดับระยะทำงที่เคลื่อนที่ไปได้ในช่วงเวลำสิบวินำทีได้ถูกต้อง 
(A) I > II > III 

(B) II > I > III 

(C) III > II > I 

(D) I > II = III 

(E) I = II = III 
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5. โลกที่โคจรรอบดวงอำทิตย์ด้วยอัตรำเร็วคงท่ี จะมีระยะทำงห่ำงจำกดวงอำทิตย์ประมำณ 150,000,000 กิโลเมตร 
ควำมเร่งของโลกในวงโคจรนี้ควรมีค่ำเท่ำกับข้อใด 
(A) เข้ำใกล้ 0 m/s2 

(B) 0.006 m/s2 

(C) 0.6 m/s2 

(D) 6 m/s2 

(E) 10 m/s2 

 

  



2011 F = ma Contest    ©2010 American Association of Physics Teachers 

6 

6. เด็กสะดุดลื่นด้วยควำมเร็ว vc บนทะเลสำบน้ ำแข็ง ไปชนกับเด็กอีกคนที่เดิมอยู่นิ่ง ซึ่งเขำมีมวลเป็น 3 เท่ำของเด็ก
คนแรก หลังกำรชนทั้งคู่ไถลไปด้วยกัน ควำมเร็วของคู่หลังกำรชนเท่ำกับข้อใด 

(A) 2 vc 

(B) vc 

(C) vc / 2 

(D) vc / 3 

(E) vc / 4 
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7. นักเล่นสเก็ตน้ ำแข็งสำมำรถหมุนรอบตัวเองด้วยควำมเร็วเชิงมุม ω0 ขณะยืดแขนออก และเมื่อดึงแขนกลับเข้ำมำใกล้
ตัวควำมเร็วเชิงมุมจะเปลี่ยนเป็น 2ω0 โดยไม่มีทอร์กภำยนอกใด ๆ มำกระท ำ แล้วอัตรำส่วนของพลังงำนจลน์ของกำร
หมุนสุดท้ำยกับพลังงำนจลน์ของกำรหมุนเริ่มต้น เท่ำกับข้อใด 

(A) √2 

(B) 2 

(C) 2√2 

(D) 4 

(E) 8 
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8. บล็อกไม้หนัก 30 N หำกกดให้จมอยู่ในน้ ำเต็มชิ้น จะมีแรงลอยตัวจำกน้ ำกระท ำกับบล็อกไม้ 50 N เมื่อปล่อยให้
ลอยอย่ำงอิสระ บล็อกไม้จะลอยขึ้นไปที่ผิวน้ ำ แล้วส่วนที่ลอยพ้นน้ ำเป็นเศษส่วนเท่ำใดของบล็อกไม้ทั้งชิ้นขณะลอยตัว
ขึ้นไป 

(A) 1/15 

(B) 1/5 

(C) 1/3 

(D) 2/5 

(E) 3/5 
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9. สปริงสมดุลยำว 2.0 เมตร มีค่ำนิจสปริง 10 นิวตัน/เมตร ให้ ก ดึงปลำยด้ำนหนึ่งของสปริงด้วยแรง 3.0 นิวตัน ส่วน 
ข ดึงปลำยอีกด้ำนด้วยแรง 3.0 นิวตัน ในทิศทำงตรงกันข้ำม ควำมยำวของสปริง ณ ปัจจุบันเท่ำกับข้อใด 

(A) 1.7 m 

(B) 2.0 m 

(C) 2.3 m 

(D) 2.6 m 

(E) 8.0 m 
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10. กำรกระท ำในข้อใด ที่ท ำให้คำบของลูกตุ้มอย่ำงง่ำย มีค่ำเพ่ิมขึ้น 

(A) ลดควำมยำวลูกตุ้ม 

(B) เพ่ิมมวลลูกตุ้ม 

(C) เพ่ิมแอมพลิจูดกำรแกว่งของลูกตุ้ม 

(D) แกว่งลูกตุ้มในลิฟท์ที่ก ำลังเคลื่อนที่ขึ้น ด้วยควำมเร่ง 

(E) แกว่งลูกตุ้มในลิฟท์ที่ก ำลังเคลื่อนที่ลง ด้วยอัตรำเร็วคงที่ 
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11. แก้วโลหะทรงกระบอกขนำดใหญ่ ลอยอยู่ในอ่ำงสี่เหลี่ยมที่มีน้ ำอยู่ครึ่งอ่ำง หลังจำกนั้นปล่อยน้ ำจำกก๊อกให้ไหลเข้ำ
มำในแก้วด้วยอัตรำคงที่ จนแก้วจมลงไปอยู่ใต้น้ ำทั้งใบ กรำฟในข้อใดแสดงระดับน้ ำในอ่ำงกับเวลำได้ถูกต้องที่สุด 
(A)      (B)    (C) 

 
(D)      (E) 
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12. พิจำรณำลูกบอลที่หนักมำกๆ และคำนเบำ แบบเดียวกัน เมื่อน ำลูกบอลสองลูกไปติดไว้ที่ปลำยแต่ละด้ำน จะเกิด
ปฏิสัมพันธ์แรงโน้มถ่วงซึ่งกันและกัน (ตำมรูปด้ำนซ้ำย) แรงบีบบนคำนจะเท่ำกับ F จำกนั้นเพิ่มลูกบอลลูกท่ีสำมให้เป็น
จุดยอดของรูปสำมเหลี่ยม และมีคำนเป็นด้ำนของรูปสำมเหลี่ยมด้ำนเท่ำ (ตำมรูปด้ำนขวำ) แรงบีบบนคำนแต่ละอัน  
ในกรณีหลังนี้จะเท่ำกับข้อใด 

 

(A) 
1

√3
F 

(B) 
√3

2
F 

(C) F 

(D) √3F 

(E) 2F 
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13. หลอดด้ำย มีแกนทรงกระบอกหน้ำตัดวงกลมรัศมี 1 cm มีวงกลมรัศมี 2 cm แปะหัวท้ำยแกน ดังรูป เมื่อน ำไปวำง

บนพื้นที่กลิ้งได้โดยไม่ไถล แล้วดึงด้ำยที่พันรอบแกนข้ึนท ำมุม θ = 90◦ กับแนวระดับ (ดึงขึ้นเท่ำนั้น) หลอดด้ำยจะหมุน
ไปทำงขวำ แล้ว θ มำกสุดที่ท ำให้หลอดด้ำยไม่หมุนไปทำงขวำ เมื่อดึงด้ำย เท่ำกับข้อใด 

 

(A) θ = 15◦ 
(B) θ = 30◦ 
(C) θ = 45◦ 
(D) θ = 60◦ 
(E) ไม่ข้อใดถูก เพรำะ หลอดด้ำยจะกลิ้งไปทำงขวำเสมอ 
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14. ก ำหนดเชือกที่ผูกลูกตุ้มไว้ที่ต ำแหน่งต่ำงๆ ซึ่งแตกต่ำงกัน 5 เส้น เชือกท้ังหมดจะถูกห้อยลงมำจำกเพดำนไปจรด
ปลำยพื้น หำกปลดเชือกให้ตกลงสู่พื้น เชือกเส้นใดที่กระทบพื้นแล้วจะเกิดเสียงกระทบเป็นจังหวะแบบสม่ ำเสมอ 
          (A)                           (B)   (C)          (D)  (E) 
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15. มวลติดสปริงในแนวตั้งถูกดึงออกมำ 20 cm จำกสมดุล ถ้ำมวล 100 g ผ่ำนจุดสมดุลด้วยอัตรำเร็ว 0.75 m / s 

แล้วค่ำนิจสปริงเท่ำกับข้อใด 
(A) 90 N/m 

(B) 100 N/m 

(C) 110 N/m 

(D) 140 N/m 

(E) 160 N/m 
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ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 16 และ 17 
โจ พยำมใช้เชือกยกเพ่ือนที่อยู่ในกล่องใบหนึ่ง ซึ่งแขวนอยู่ที่ด้ำนข้ำงของสะพำน ส่วนโจอยู่บนสะพำน ตัวเชือกมีตะขอ
เกี่ยวกับกล่อง และถูกพำดกับรำวจับที่ถูกยึดไว้แน่น โจพยำมยึดกล่องไว้โดยกำรกดเชือกกับรำวด้วยหนังสือฟิสิกส์ที่เบำ
และไร้แรงเสียดทำน มีสัมประสิทธิ์ควำมเสียดทำนสถิตระหว่ำงเชือกกับรำวเป็น μs และสัมประสิทธิ์ควำมเสียดทำนจลน์
ระหว่ำงเชือกกับรำวเป็น μk < μs มวลของกล่องและเพ่ือนรวมกันเป็น M และควำมสูงเริ่มต้น จำกกล่องถึงพ้ืนคือ h 

และสมมุติว่ำเชือกเบำมำก 

 

16. โจ ต้องออกแรงกระท ำกับหนังสือฟิสิกส์เท่ำใด เชือกจึงจะไม่ไถลลงไป 

(A) Mg 
(B) μk Mg 

(C) μk Mg / μs 

(D) ( μk + μs ) Mg 

(E) Mg / μs  
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17. โจ ใช้แรงตั้งฉำกหยุดเชือกไม่ให้ไถลลงไปได้แล้ว แต่เพ่ือนของเขำกลับกระโดดอยู่ในกล่อง จนกระทั่ง แรงกระแทก
ดึงให้เชือกไถลหลุดออกจำกมือโจไป แล้วอัตรำเร็วที่กล่องกระแทกลงพ้ืนเท่ำกับข้อใด สมมุติว่ำ แรงตั้งฉำกของโจไม่
เปลี่ยนแปลง 
(A) √2gh (μk / μs) 

(B) √2gh (1 – μk / μs) 

(C) √2gh √μ
k
 / μ

s
 

(D) √2gh √1 –  μ
k
 / μ

s
 

(E) √2gh (μs – μk) 
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18. บล็อกมวล m = 3.0 kg เลื่อนจำกพ้ืนเอียงแรกไปถึงพ้ืนเอียงที่สอง มีค่ำสัมประสิทธิ์แรงเสียดทำนจลน์ของบล็อก
กับแต่ละพ้ืนเอียงเท่ำกับ μk = 0.40 ถ้ำบล็อกเริ่มเลื่อนลงมำจำกควำมสูง h1 = 1.0 m จำกพ้ืนดิน และพ้ืนเอียงทั้งสอง

เอียง 30◦ กับแนวระดับ ควำมสูงที่จำกพ้ืนดิน ที่บล็อกหยุดอยู่ที่พ้ืนเอียงที่สองเท่ำกับข้อใด 
(A) 0.18 m 

(B) 0.52 m 

(C) 0.59 m 

(D) 0.69 m 

(E) 0.71 m 
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ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 19 และ 20 
วัตถุมวล 2.00 kg เคลื่อนที่ด้วยแรงที่ก ำหนดจำก  

F⃗  = – (8.00 N / m) (xî + yĵ) 

โดย î และ ĵ เป็นเวกเตอร์หนึ่งหน่วยในแกน x และ y  และเริ่มปล่อยวัตถุด้วยควำมเร็วต้น v⃗  = (3.00 m / s) î + 

(4.00 m / s) ĵ 

19. ต้องใช้เวลำเท่ำไรวัตถุจึงจะกลับมำที่จุดเริ่มต้น 

(A) 0.785 s 

(B) 1.26 s 

(C) 1.57 s 

(D) 2.00 s 

(E) 3.14 s 
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20. ระยะไกลสุด จำกจุดเริ่มต้นถึงวัตถุเท่ำกับข้อใด 

(A) 2.00 m 
(B) 2.50 m 

(C) 3.50 m 

(D) 5.00 m 

(E) 7.00 m 

 

  



2011 F = ma Contest    ©2010 American Association of Physics Teachers 

21 

21. วิศวกรก ำหนดปริมำตร Vm ของโลหะที่ใช้สร้ำงถังควำมดันทรงกลมให้คงที่ค่ำหนึ่ง โดยสมมุติว่ำ ผนังของถังบำง
มำก และมีแรงดันสูงจนเข้ำใกล้จุดระเบิด ถ้ำปริมำณแก็สที่บรรจุได้เท่ำกับ n (หน่วยโมล) ซึ่งไม่ข้ึนกับรัศมี r ของถัง แต่
ขึ้นอยู่กับ Vm (หน่วย m3), อุณหภูมิ T (หน่วย K), ค่ำคงที่แก๊สในอุดมคติ R (หน่วย J / (K · mol)) และควำมทนแรง
ดึงของโลหะ σ (หน่วย N / m2) ค่ำ n ในเทอมของตัวแปรดังกล่ำวเท่ำกับข้อใด 

(A) n = 2

3

Vmσ

RT
 

(B) n =
2

3

√Vmσ3

RT
 

(C) n =
2

3

√Vmσ23

RT
 

(D)  n =
2

3

√Vm
2σ

3

RT
 

(E)  n =
2

3
√Vmσ2

RT

3
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22.ก ำหนด กรำฟของทอร์กที่ออกมำจำกเครื่องยนต์เบนซินกับฟังก์ชันควำมถ่ีของกำรหมุน เครื่องยนต์ไม่สำมำรถ
ท ำงำนนอกช่วงของกรำฟได้ 

 

RPM ของเครื่องยนต์ (รอบของเครื่องยนต์ต่อนำที) ในข้อใด ที่ให้ก ำลังสูงสุด 

(A) ทีจุ่ด I 
(B) ระหว่ำงจุด I และ II 
(C) ทีจุ่ด II 
(D) ระหว่ำงจุด II และ III 

(E) ทีจุ่ด III 
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23. วัตถุถูกยิงจำกพ้ืนของดำวทรงกลมสม่ ำเสมอที่อยู่นิ่ง ด้วยมุมหนึ่งเทียบกับแนวตั้ง ถ้ำวัตถุเคลื่อนที่โดยไม่สนแรงต้ำน
อำกำศ และตกกลับในที่สุด โดยนักบินอวกำศชำยอธิบำยว่ำวัตถุจะเคลื่อนที่แบบพำรำโบลำ ตำมกฎกำรเคลื่อนแบบ
โพรเจกไทล์ ส่วนนักบินอวกำศหญิงจ ำกฎของเคปเลอร์ได้ว่ำ ทุกวงโคจรที่อยู่รอบดำวจะเป็นวงรี (หรือวงกลม) และ 
แรงโน้มถ่วงของทรงกลมสม่ ำเสมอจะมีค่ำเสมือนกับว่ำมวลทั้งหมดรวมกันเป็นจุดมวลที่ศูนย์กลำงจุดเดียว แล้วข้อใด
อธิบำยควำมแตกต่ำงของค ำอธิบำยทั้งสองได้ดีที่สุด 

(A) เนื่องจำกกำรทดลองเกิดใกล้กับผิวของทรงกลม จึงไม่ควรแทนทรงกลมด้วยจุดมวล 

(B) เนื่องจำกวัตถุตกกลับมำ แสดงว่ำวัตถุไม่ได้อยู่ในวงโคจรของดำวนั้น ดังนั้นเส้นทำงกำรเคลื่อนที่อำจจะไม่ใช่วงรี  
(C) นักบินอวกำศหญิง มองข้ำมเรื่องกำรเคลื่อนที่รอบจุดมวล ที่อำจจะเป็นพำรำโบลำหรือไฮเพอร์โบลำก็ได้ 
(D) กฎของเคปเลอร์ ใช้กับวงโคจรที่มีขนำดใหญ่เท่ำนั้น 

(E) วัตถุเคลื่อนที่เป็นวงรี แต่เกือบจะเป็นพำรำโบลำ เพรำะระยะที่ยิงขึ้นไปสั้นมำก เมื่อเทียบกับระยะห่ำงจำกจุด
ศูนย์กลำงของดำวเครำะห์ 
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24. เครื่องเล่นแผ่นเสียง มีวงแหวนเทฟลอน ที่มีรัศมีวงใน R และรัศมีวงนอก R + δ ( δ << R) ดังรูป และกำรหมุน
แผ่นเสียงด้วยอัตรำคง จะต้องใส่พลังงำนให้มำกกว่ำงำนจำกแรงเสียดทำน ถ้ำผู้ผลิตเครื่องเล่นต้องกำรลดกำรใช้
พลังงำน โดยไม่เปลี่ยนอัตรำกำรหมุน น้ ำหนักของเครื่องเล่นหรือ สัมประสิทธิ์แรงเสียดทำนของผิวเทฟลอน วิศวกรจึง
เสนอสองทำงเลือก คือ กำรเพ่ิมควำมกว้ำงของแบริ่ง ( เพ่ิม δ ) หรือเพ่ิมรัศมี (เพ่ิม R) ข้อใดสรุปผลที่จะตำมมำได้
ถูกต้อง 

 

(A) กำรเพ่ิม δ ไม่มีผลต่อก ำลังกำรท ำงำน แต่กำรเพ่ิม R ท ำให้ก ำลังกำรท ำงำนเพ่ิมข้ึน 

(B) กำรเพ่ิม δ ไม่มีผลต่อก ำลังกำรท ำงำน แต่กำรเพ่ิม R ท ำให้ก ำลังกำรท ำงำนลดลง 

(C) กำรเพ่ิม δ ท ำให้ก ำลังกำรท ำงำนเพ่ิมข้ึน แต่กำรเพ่ิม R ไม่มีผลต่อก ำลังกำรท ำงำน 

(D) กำรเพ่ิม δ ท ำให้ก ำลังกำรท ำงำนลดลง แต่กำรเพิ่ม R ไม่มีผลต่อก ำลังกำรท ำงำน 

(E) กำรเปลี่ยนแปลงทั้งสองไม่มีผลใดๆ ต่อก ำลังกำรท ำงำน 
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25. ให้ทรงกระบอกกลวงที่มีผนังบำงมำก (เช่น แกนกระดำษช ำระ) กับบล็อกอันหนึ่ง วำงนิ่งอยู่บนระนำบที่มีควำมชัน 
θ กับแนวระดับ ถ้ำทรงกระบอกกลิ้งลงมำโดยไม่ไถล และบล็อกก็เลื่อนลงมำจำกระนำบ มำถึงด้ำนล่ำงระนำบพร้อมกัน 
แล้วค่ำสัมประสิทธิ์แรงเสียดทำนจลน์ ระหว่ำงบล็อกกับระนำบเท่ำกับข้อใด 
(A) 0 

(B) 
1

3
tan θ 

(C) 
1

2
tan θ 

(D) 
2

3
tan θ 

(E) tan θ 

 

 


